



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 19-й | № 31 (307) | Суббота, 26 сентября 1953 г. | Цена 20 коп.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС призвал советских ученых направить свои силы и знания на дальнейшее развитие сельскохозяйственной науки с тем, чтобы она вооружала работников сельского хозяйства новыми знаниями теории и методов повышения производительности труда и увеличения производства сельскохозяйственной продукции.

„КОММУНИСТ“

ДОЛГ НАШИХ УЧЕНЫХ

Крупные успехи, достигнутые советским народом в области развития социалистической индустрии в послевоенные годы, позволяют Коммунистической партии и Правительству вплотную приступить к разрешению задачи создания обилия предметов народного потребления в нашей стране.

Под руководством Коммунистической партии и Советского правительства наш народ создал всеобщее развитие тяжелой промышленности, являющуюся могучим фундаментом социалистической экономики. Теперь, при наличии такого фундамента, есть практическая возможность организовать крутой подъем легкой и пищевой промышленности, значительно расширить производство предметов народного потребления, резко повысив в течение двух-трех лет обеспеченность населения продовольственными и промышленными товарами.

Чтобы организовать такой крутой подъем производства предметов народного потребления, надо двинуть вперед ускоренными темпами наше сельское хозяйство.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС намечил грандиозную программу могучего подъема сельского хозяйства СССР. Помочь в этом — долг всех советских людей и в том числе деятелей науки.

Наш университет, являющийся крупным научным центром на Юго-Востоке, не может остаться в стороне от решения задач, поставленных партией и правительством перед советскими учеными.

Ученые университета имеют немалый опыт творческого сотрудничества с работниками великих строек коммунизма на Волге и Дону, с работниками производства. Используя этот опыт, нужно расширить и углубить связь наших ученых с предприятиями, производящими предметы народного потребления, с колхозами и совхозами области.

Ученые биолого-почвенного факультета должны оказать труженикам сельского хозяйства помощь в улучшении кормовых угодий в Правобережных районах области, в использовании лиманов Заволжья, как важного источника кормов для животноводства речных пойм.

Колхозы и совхозы ждут от наших биологов помощи в наиболее рациональном применении ми-

неральных и органических удобрений под зерновые, овощные и технические культуры. Наши зоологи должны помочь сельскому хозяйству разработкой эффективных мер борьбы с вредными грызунами и насекомыми. Долг ихтиологов оказать помощь в организации рационального лова рыбы в Волге и ее местных притоках, в развитии прудового хозяйства.

Задачей геологов является помощь в разрешении вопросов, связанных с водоснабжением, с обеспечением колхозов и совхозов местными строительными материалами для сооружения животноводческих помещений, усадеб и МТС.

Химии могут помочь народному хозяйству в деле использования ценных отходов промышленных предприятий для организации производства предметов широкого потребления, в создании новых химических производств по комплексной переработке сланцев.

Ученый совет университета, обсудив вопрос об участии наших ученых в выполнении решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС, предложил кафедрам пересмотреть ранее выполненные исследования, имея в виду внедрение в колхозах, совхозах и на промышленных предприятиях результатов этих исследований.

На кафедрах и в научно-исследовательских институтах решено обсудить вопрос о постановке новых проблем в свете постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС, что должно найти свое отражение в плане научно-исследовательских работ на 1954 год.

Составление этого плана должно основываться на знании потребностей предприятий легкой промышленности и сельского хозяйства, на консультации с областными и городскими планирующими организациями.

Перед учеными университета стоят большие задачи и в области пропаганды передового опыта и достижений науки. Наши ученые пока еще мало выступают с популярными лекциями, статьями, листовками и брошюрами, в которых бы пропагандировались достижения науки.

Нет сомнений, что наши ученые горячо откликнутся на исторические решения Коммунистической партии и Советского правительства и своим творческим трудом помогут быстрее повысить благосостояние народа.

В ответ на призыв партии

Единодушно откликнувшись на призыв партии оказать помощь сельскому хозяйству и промышленности в расширении производства продуктов и промышленных товаров народного потребления, работники научно-исследовательского института химии взяли на себя ряд конкретных обязательств.

Группа сотрудников кафедры химической переработки нефти и газа примет участие в пуске Саратовского жиркомбината.

Расширяется исследовательская работа по комплексному использованию горючих сланцев для производства высококалорийного газа и минераль-

ных удобрений для сельского хозяйства. В институте будут также поставлены работы по изучению возможности получения высококачественных строительных материалов из золы сланцев для гражданского и промышленного строительства в Заволжье.

Намечена также разработка новых методов анализа пищевых продуктов, которые позволят улучшить контроль за их качеством.

Подводятся итоги исследовательских работ по улучшению технологии производства пектина, широко применяемого в кондитерской промышленности.

Организовано начать учебный год в сети партийного просвещения

Марксистско-ленинская теория является всепобеждающим идейным оружием трудящихся нашей страны, строящих коммунистическое общество. Марксистско-ленинская теория помогает нашим кадрам правильно решать практические вопросы на любом участке работы.

Количество изучающих историю и теорию Коммунистической партии увеличивается с каждым годом. У нас в университете в прошлом году различными формами марксистско-ленинской учебы было охвачено 470 человек из числа профессорско-преподавательского состава и других работников. В помощь им было выделено 45 консультантов и пропагандистов.

В новом учебном году количество изучающих марксистско-ленинскую теорию возросло до 575 человек. Им в помощь выделено 55 консультантов и пропагандистов. Задача партийного комитета университета, партбюро факультетов, кафедр общественных наук, а также всех консультантов и пропагандистов состоит в том, чтобы с 1 октября организовано начать и плодотворно проводить занятия в сети партийного просвещения в течение всего года.

В прошлом году мы провели

большую работу по изучению материалов XIX съезда партии и труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

Это способствовало повышению идейно-теоретического уровня преподавания в университете, известному улучшению учебной и научно-исследовательской работы.

Но было бы неправильным утверждать, что в прошлом учебном году у нас не было никаких недостатков в деле постановки партучебы.

Партийный комитет недостаточно контролировал работу консультантов и пропагандистов, мало практиковал обмен опытом между ними. Партбюро отдельных факультетов (филологический и геологический) в начале прошлого учебного года не уделяли должного внимания делу организации у себя партучебы, а потому здесь она была развернута с запозданием. Многие консультанты и пропагандисты нерегулярно посещали семинары, проводимые при парткоме университета и в Кировском райкоме партии.

Наша задача состоит в том, чтобы не допустить в новом учебном году повторения подобного рода недостатков. Секретари партбюро факультетских органи-

заций должны помочь консультантам и пропагандистам теперь же составить календарные планы работы на весь год, установить дни и часы для проведения лекций, консультаций, занятий кружков, семинаров и т. д.

Консультанты и пропагандисты должны регулярно посещать семинары, организованные для них Кировским райкомом и горкомом КПСС.

Учебный год во всех звеньях партийного просвещения начинается с изучения тезисов отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института Маркса-Энгельса-Ленина-Сталина при ЦК КПСС «Пятидесятилетие КПСС (1903—1953)», материалов пятой сессии Верховного Совета СССР и речи Председателя Совета Министров СССР Г. М. Маленкова на этой сессии, постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС по докладу первого секретаря ЦК КПСС товарища Хрущева Н. С.

Основная задача состоит в том, чтобы товарищи, занимающиеся во всех звеньях партийного просвещения, творчески овладевали марксистско-ленинизмом, умели бы применять марксистско-ленинскую теорию во всей своей практической деятельности.

Г. ХОДАКОВ,

член парткома университета

Изжить недостатки в партийно-организационной работе

Подводя итоги работы парткома университета за отчетный период, следует отметить, что в организационной и практической работе парткома имели место существенные недостатки. Прежде всего нарушался высший принцип партийного руководства — коллективное руководство, партком недостаточно опирался на широкий актив коммунистов, мало советовался с ним и слабо вырабатывал актив.

С секретарями первичных парторганизаций и деканами факультетов в парткоме мало работали по вопросам улучшения научной и учебной работы, всестороннего воспитания студентов, роста научных кадров сред-

ней и высшей квалификации и в то же время партком излишне отвлекал внимание деканов и секретарей парторганизаций на совещания и заседания по вопросам мобилизации студентов и коллектива на проведение разного рода общественных работ, субботников и прочее.

В состав парткома были избраны опытные в партийно-организационной работе коммунисты тт. Ходаков, Сорокин, Телегин, Николаев и другие, но их силы использовались недостаточно. Члены парткома мало бывали в первичных парторганизациях. Так, например, за отчетный период ни на одном собрании первичной парторганизации геогра-

фического факультета не присутствовал ни один член парткома.

Секретарь парткома тов. Семин М. М. — опытный партийный руководитель, но он в наиболее напряженное зимнее время ослабил внимание вопросам партийного руководства.

Представителей Кировского районного комитета КПСС коммунисты видели только в президентские торжественные заседания и собрания университета, но они не бывали в первичных парторганизациях факультетов.

Новому составу парткома необходимо изжить все эти недостатки.

С. САВЕННОВ, член КПСС

По университету

Кандидаты в члены-корреспонденты Академии Наук СССР

Ученый совет университета выдвинул кандидатами в члены-корреспонденты Академии Наук СССР следующих наших ученых:

профессоров: Вагнера и Чудакова по специальности «математика», Лехниченко по специальности «механика», Голубкова по специальности «физика», Калинин по специальности «радиотехника», Мерцлина по специальности «неорганическая химия», Скафтымова по специальности «русская литература», Фурсаева по специальности «ботаника» и доцента Сянигина по специальности «археология».

Результаты конкурса на замещение должности заведующего кафедрой

17 сентября на заседании ученого совета университета проходила баллотировка кандидатов, участвовавших в конкурсе на замещение должности заведующего кафедрой.

Тайным голосованием на эти должности избраны:

Вагнер В. В. — кафедра геометрии;

Вьюшков П. В. — кафедра астрономии;

Красинский Н. П. — кафедра физиологии растений;

Лузин В. П. — кафедра геодезии и картографии;

Мальянов А. П. — кафедра агрономии;

Ишерская Е. В. — кафедра климатологии;

Стам С. М. — кафедра истории средних веков;

Шишкин Н. В. — кафедра физической химии.

У студентов химиков

20 сентября у студентов химического факультета состоялся вечер, посвященный началу нового учебного года.

Студентов-первокурсников поздравили профессора, препода-

ватели и студенты старших курсов химического факультета.

Силами студентов-участников художественной самодеятельности был дан концерт.

